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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: Interpelacji nr 4637 w sprawie politycznego charakteru nominacji 

w państwowych instytutach.

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją poselską nr 4637 z dnia 13 września 2024 r., złożoną przez 

Posłów na Sejm RP - Pana Adriana Zandberga, Panią Darię Gosek-Popiołek, Pana Macieja 

Koniecznego, Panią Dorotę Olko, Panią Martę Stożek, Panią Joannę Wichę, Panią 

Marcelinę Zawiszę, „w sprawie politycznego charakteru nominacji w państwowych 

instytutach” uprzejmie wyjaśniam co następuje.

1. Ilu dyrektorów podległych Ministerstwu instytutów zostało powołanych 

w trybie pozakonkursowym, z pominięciem rad naukowych, od grudnia 2023 

roku? Proszę o wyszczególnienie tych instytutów. Jeśli do takich sytuacji doszło, 

jakie merytoryczne wymogi postawiło Ministerstwo przy pozakonkursowym 

doborze osób na stanowiska dyrektorów?

Uprzejmie wyjaśniam, że działając na podstawie art. 24 ust. 2 ustawy z dnia 30 kwietnia 

2010 r. o instytutach badawczych (Dz. U. z 2024 r. poz. 534) Minister Rolnictwa i 

Rozwoju Wsi w okresie od grudnia 2023 r. do 17 września 2024 r. powołał 6 dyrektorów 

instytutów badawczych, którzy spełnili wymogi określone w art. 24 ust. 6 ww. ustawy, 

tzn. posiadają co najmniej tytuł zawodowy magistra, magistra inżyniera albo 



równorzędny, korzystają z pełni praw publicznych, posiadają co najmniej 3-letnie 

doświadczenie w zarządzaniu zespołami pracowniczymi, a także nie byli skazani 

prawomocnym wyrokiem za umyślne przestępstwo lub przestępstwo skarbowe.

Zgodnie z art. 24 ust. 2 ww. ustawy, Minister nadzorujący powołuje i odwołuje dyrektora. 

Przepis ten nie określa jednak w jaki sposób minister nadzorujący wyłania kandydata do 

powołania na stanowisko dyrektora instytutu badawczego. Zatem do powołania 

dyrektora instytutu nie wymagana jest opinia rady naukowej. Wyjątek stanowi powołanie 

zastępcy dyrektora ds. naukowych (art. 27 ust. 1 ww. ustawy).

W okresie od grudnia 2023 r. zmian na stanowiskach dyrektorskich dokonano 

w następujących instytutach badawczych:

 Instytucie Biotechnologii Przemysłu Rolno-Spożywczego im. prof. Wacława 

Dąbrowskiego – Państwowym Instytucie Badawczym w Warszawie,

 Instytucie Ekonomiki Rolnictwa i Gospodarki Żywnościowej – Państwowym 

Instytucie Badawczym w Warszawie,

 Instytucie Rybactwa Śródlądowego im. Stanisława Sakowicza – Państwowym 

Instytucie Badawczym w Olsztynie,

 Instytucie Technologiczno-Przyrodniczym – Państwowym Instytucie Badawczym 

w Falentach,

 Instytucie Uprawy, Nawożenia i Gleboznawstwa – Państwowym Instytucie 

Badawczym w Puławach,

 Instytucie Zootechniki - Państwowym Instytucie Badawczym w Krakowie.

Ponadto, w Instytucie Włókien Naturalnych i Roślin Zielarskich – Państwowym Instytucie 

Badawczym w Poznaniu (IWNiRZ-PIB), Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi po odwołaniu 

dyrektora, na podstawie art. 26 ust. 3 ww. ustawy, wyznaczył do pełnienia obowiązków 

dyrektora Instytutu Włókien Naturalnych i Roślin Zielarskich – PIB zastępcę dyrektora 

IWNiRZ-PIB ds. naukowych.

2. Czy Ministerstwo poprze nowelizację ustawy o instytutach badawczych, 

przywracającą instytutom niezależność od polityków poprzez powrót do trybu 

konkursowego przy powoływaniu dyrektorów?

Uprzejmie informuję, że Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi, zważywszy na ustawowo 

wyznaczoną rolę dyrektora instytutu badawczego, odpowiedzialnego za wyniki 



działalności naukowej instytutu, prowadzenie polityki kadrowej oraz finansowej, a także 

gospodarowanie mieniem instytutu, popiera wprowadzenie do ustawy możliwość wyboru 

dyrektora w drodze konkursu, poprze nowelizację ustawy o instytutach badawczych, 

wprowadzającą na powrót możliwość wyłaniania kandydata na stanowisko dyrektora 

instytutu badawczego w drodze konkursowej.

Z wyrazami szacunku

wz. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Stefan Krajewski
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/
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